	Porozumienie między Austrią a Rosją zawarte w Schönbrunn*
 6 czerwca 1873 r. 
JCM Cesarz Austrii i Król Węgier oraz JCM Cesarz Wszechrosji, pragnąc nadać praktyczną formę zamysłom kierującym ich poufnym porozumieniem w zamiarze umocnienia stanu pokoju, który istnieje obecnie w Europie i mając na sercu oddalenie ryzyka wojny mogącego ten stan zakłócić […]. 
Porozumieli się w punktach następujących:
1. Ich CM przyrzekają wzajemnie, nawet gdy interesy ich państw wykazywałyby pewną rozbieżność w odniesieniu do poszczególnych kwestii, porozumiewać się, aby takie rozbieżności nie mogły przeważać nad względami porządku wyższego, o który dbają przede wszystkim. 
Ich CM są zdecydowane zapobiegać sytuacjom, które mogłyby Je odwieść od zasad uznawanych przez Nie za jedyne, zdolne zachować, a jeśli trzeba narzucić pokój w Europie, wbrew wszelkim wstrząsom, bez względu na to, skąd by wynikały. 

* Schönbrunn (czyt. szonbrun) 

Źródła i materiały do nauczania historii, pod red. S. Sierpowskiego,
 Warszawa: Wyd. Graf-Punkt, 1998, s. 196.
	[bookmark: _GoBack]Deklaracja cesarza Niemiec podpisana w Schönbrunn 
22 października 1873 r. 
JCM Cesarz Niemiec, dowiedziawszy się o powyższym porozumieniu ułożonym i podpisanym [...] przez Ich CM Cesarza Austrii i Króla Węgier oraz Cesarza Wszechrosji i znalazłszy jego treść zgodną z zamysłem kierującym porozumieniem podpisanym w Petersburgu przez Ich CM Cesarza Wilhelma i Cesarza Aleksandra, przyłącza się w pełni do postanowień w nim zawartych. 

Źródła i materiały do nauczania historii, pod red. 
S. Sierpowskiego, 
Warszawa: Wyd. Graf-Punkt, 1998, s. 196–197.






Praca z materiałem
1. Podaj stosowaną w historiografii nazwę porozumienia zawartego w Schönbrunn. 
[bookmark: _Hlk94026484]2. Podaj główne postanowienia sojuszu austriacko-rosyjskiego w Schönbrunn. 
3. Rozwiń stosowany w tekstach skrót JCM.
4. Wymień władców, którzy podpisali porozumienie w Schönbrunn w 1873 r.
5. Wyjaśnij, w jaki sposób układy w Schönbrunn wpłynęły na sytuację międzynarodową w Europie. Odwołaj się do obu tekstów źródłowych i wiedzy pozaźródłowej. 
6. Na podstawie wiedzy pozaźródłowej określ, kiedy i w jakich okolicznościach sojusz z Schönbrunn przestał obowiązywać. 
7. Odpowiedz, do jakiego układu zawartego przez mocarstwa w XIX w. można porównać treść porozumienia z Schönbrunn. Skorzystaj z wiedzy pozaźródłowej. 
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